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Niederschrift 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung 
des Ortsgemeinderates Bärweiler am 13.05.2014 

Anwesende 

Ortsbürgermeister 
Erster Beigeordneter 
Beigeordneter 

Ratsmitglieder 

SchriftfUhrerin 

außerdem 

es fehlt 
Ratsmitglied 

Hans Gehm 
Horst Scherer 
Rainer Matzke 

Horst Blum 
Frank Greulach 
Hans-Karl Hofmann 

Verbandsgemeindeverwaltung 
BAD SOBERNHEIM 

05. Ju i 2014 

Harald Skär (ab Mitte TOP 6.3 nichtöffentlicher Teil) 

Birgit Germann 

Bürger/innen 

Horst Blum 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Zu 
der Sitzung wurde form- und fristgerecht eingeladen. Der Vorsitzende bittet um Er
gänzung der Tagesordnung im öffentlichen Teil um TOP 4 "Annahme von Spenden 
gem. § 94 Abs. 3 GemO - Ersatzbeschaffung Spülmaschine Bürgerhaus" Die nach
folgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. Der Ortsgemeinde
rat hat keine Einwendungen. 

Öffentlicher Teil 

1. Europa- und Kommunalwahlen am 25.05.2014 

Der Vorsitzende teilt den Dienstplan mit Einteilung der Wahlhelfer am 25.05.2014 
aus. 

Für die Wahl des Ortsbürgermeisters und des Ortsgemeinderates wurden keine 
Wahlvorschläge eingereicht. Die Wähler/innen können daher selbst entscheiden, 
welche Personen sie in den Gemeinderat wählen möchten. Die Stimmzettel werden 
It. Vorsitzendem einige Tage vor der Wahl an die Wähler/innen verteilt und können 
zu Hause ausgefüllt werden. 
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Einige der jetzigen Ratsmitglieder haben signalisiert, im Falle einer Wiederwahl nicht 
mehr im neuen Gemeinderat mitwirken zu wollen. Aufgrund eines Hinweises im 
Amtsblatt haben 4 Bürger/innen, die derzeit nicht im Rat sind, den Vorsitzenden 
darüber informiert, dass sie bereit wären, im neuen Gemeinderat mitzuwirken, sofern 
sie gewählt würden. Zur Information der Wählerlinnen will der Vorsitzende eine ent
sprechende Vorlage erarbeiten, die er vor Weiterleitung mit der Verwaltung und den 
Ratsmitgliedern .. ßbstimmt. 

.. Ohne Abstimmung ,." 

2. Sachstand Winde~er~ie, Vorrangfläche Bärweiler 
'" ... ~ ~,~ ':"".;::~ .. -y'~j 
2.1 Standortkonzept Windenergie der VG Bad Sobernheim 

Der Vorsitzende informiert über das Schreiben der VG Bad Sobernheim vom 
09.05.2014 betreffend das vom Büro gutschker-dongus, Odernheim erstellte Stand- '.,~ .... ) 
ortkonzept Windenergie der Verbandsgemeinde Bad Sobernheim. Die Ortsgemeinde 
ist von den im Konzept ausgewiesenen Eignungsflächen "Bärweiler/ Lauschied" und 
"Bärweiler/Kirschroth - Schwarzenberg" betroffen. Nach Information der VG stehen 0 
die herausgefilterten Windenergieeignungsflächen unter dem Vorbehalt weiterge-
hender vertiefender natur- und landschaftsschutzrechtlicher Untersuchungen und 
sind daher zunächst als vorläufige Eignungsflächen anzusehen. 

Die Ortsgemeinde kann sich bis zum 30.09.2014 zum Standortkonzept äußern. Eine 
evtl. Stellungnahme wird dem HauptausschussNG-Rat bekannt gegeben. Dieser 
trifft die endgültige Entscheidung darüber, welche Flächen in den Flächennutzungs
plan aufgenommen werden. 

Ohne Abstimmung 

2.2 Vorrangfläche Windenergie Gemarkung Bärweiler 

Wegen der im WEA-Genehmigungsverfahren vorgebrachten wasserschutzrechtli
chen Bedenken hat die VG Meisenheim bei der SGD Nord auf Initiative der Ortsge
meinde Bärweiler die Aufhebung des an das Planungsgebiet angrenzenden Wasser
schutzgebietes (Gemarkung Hundsbach) beantragt. Die beiden Brunnen sind seit 
2005 stillgelegt und es ist keine Nutzung mehr beabsichtigt. 

Wenn alles weitere wie geplant verläuft, kann It. Vorsitzendem Anfang des nächsten 
Jahres mit dem Baubeginn der WEA gerechnet werden. Parallel zum Genehmi
gungs-/Bauverfahren werden auch die Flächen für die vorgeschriebenen Aus
gleichsmaßnahmen in der Gemarkung Bärweiler gesichert und die Maßnahmen ge
plant. Das Gesamtvolumen der Ausgleichsmaßnahmen in Höhe von 108.800 € 
kann komplett durch Projekte in der Gemarkung Bärweiler abgedeckt werden. 

Ohne Abstimmung 

Seite 2 von 6 

u 
u 



CJ 
(~\ 

\,-) 

() 

() 

2.3 Planung Jeckenbach - Sachstand 

Der Vorsitzende verliest das Schreiben der VG Meisenheim vom 07.04.2014 betref
fend den "Windpark Jeckenbach",mit dem über die vom Gemeinderat Jeckenbach 
erfolgte Abwägung zur Stellungnahme der Ortsgemeinde Bärweiler informiert wird. 
Unter anderem wird darin ausgeführt, dass die Zuwegung zur späteren Wartung der 
Anlagen aus Richtung Süden und über die Feldwege der Gemarkungen Lauschied 
und Jeckenbach vorgesehen ist, Wirtschaftswege der Gemeinde Bärweiler werden 
somit voraussichtlich nicht in Anspruch genommen. Es werden 4 sonstige Sonderge
biete zur Nutzung von Windenergie festsetzt, in jedem kann jeweils eine WEA reali
siert werden. Die maximale Gesamthöhe der Anlage am jeweiligen Standort beträgt 
210 m. 

Ergänzend führt der Vorsitzende aus, dass nach derzeitigem Stand voraussichtlich 
zwei bis max. drei WEA in der Gemarkung Jeckenbach gebaut werden sollen. Die 
StromabfOhrung soll voraussichtlich gemeinsam mit den in Bärweiler geplanten An
lagen erfolgen, die Kabeltrassen verlaufen nach momentanem Planungsstand in 
Richtung Meisenheim zum neu gebauten Umspannwerk Becherbach/ Pfalz. 

Ohne Abstimmung 

3. Beratung und Beschlussfassung zur Überprilfung und Instandsetzung der 
Straßen beleuchtung 

Im September/Oktober 2014 soll mit Unterstützung der jetzt noch im Amt befindli
chen Ratsmitglieder der Austausch und die teilweise Umrüstung auf LED-Leucht
mittel erfolgen. Hierfür sind im Haushaltsplan 2014 5.000 € vorgesehen. 

Ohne Abstimmung 

4. Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO - Spenden für die 
Ersatzbeschaffung der Spillmaschine im Bürgerhaus 

Für die Ersatzbeschaffung der Spülmaschine im Bürgerhaus wurden folgende 
Spenden in der Gesamthöhe von 2.900,-- € vereinnahmt: 

1. Landfrauen Bärweiler 
2. Sportverein Bärweiler TVB 
3. Singkreis Bärweiler 
4. Theatergruppe Bärweiler 
5. Elterninitiative Bärweiler 
6. Org.-Team Dorffest Bärweiler 

1.000,00 € 
200,00€ 
300,00 € 
800,00 € 
300,00€ 
300,00 € 

2.900,00€ 

Zwischen Empfänger und Spendern besteht kein besonderes Beziehungsverhält
nis. Der Ortsgemeinderat ist mit der Annahme der Spenden einverstanden. 

Abstimmung: einstimmig 
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5. Mitteilungen und Verschiedenes 

5.1 Urlaub des orts bürgermeisters 

Der Vorsitzende hat vom 28.07.2014 bis 17.08.2014 Urlaub geplant. 

.5.2 Geschwindigkeitsmessanlage Ortseingang 

Der Vorsitzende informiert darüber, dass die Geschwindigkeitsmessanlage repariert 
wurde. Das Ladegerät wurde ausgetauscht, die Kosten betrugen 160 €. 

Ohne Abstimmung 

5.3 Sicherheitsprüfungen 

Spielplätze 
Der Vorsitzende informiert über das Schreiben der VG vom 06.05.2014 betreffend 
die Sicherheitsprüfung der Spielplätze. Wie in den Vorjahren soll eine Fachfirma da
mit beauftragt werden, die Kosten betragen 61,75 €. 

Standsicherheitsprüfung Friedhof 
Der Vorsitzende informiert, dass an zwei der beanstandeten Grabmäler noch keine 
Sicherungsmaßnahmen vorgenommen wurden. 

Bürgerhaus 
Die defekten Notbeleuchtungskörper wurden fast alle repariert durch den Austausch 
der Akkublöcke. Die im oberen Deckenbereich befindliche defekte Notbeleuchtung ist 
aufgrund der Höhe schwer erreichbar und muss noch entsprechend instandgesetzt 
werden. 

Dorfplatz 
Ein Teil der Treppe am Dorfplatz wurde von Herrn Wahl und Herrn Matzke zu einer 
behindertengerechten Rampe umfunktioniert. 

Feuerlöscher 
Der Großteil der Feuerlöscher im Bürgerhaus und im Haus am Dorfplatz wurde ge
prüft, ein Feuerlöscher im Bürgerhaus ist noch zu prüfen. Die Prüfung ist veranlasst. 

5.4 Bouleplatz 

Der Vorsitzende informiert, dass vor der am 28.06.2014 stattfindenden Einweihung 
des Bouleplatzes die Pfosten für das Bouleplatz-Schild noch zu montieren und die 
geplanten Sitzgelegenheiten noch aufzustellen sind. 
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Nichtöffentlicher Teil 
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Beginn der Sitzung: 
Ende der Sitzung: 

19.30 Uhr 
22.15 Uhr 
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